

“银发族”重返职场 这些“老手”很受欢迎



本版图片均为新华社资料图

今年初,电子厂车间主任吴师傅退休了,可仅过了一个多月,在体验完退休生活后,变得“闲得慌”,便重新受聘回到厂里当起了顾问。如今,“人生七十古来稀”早已成为过去式,不少到了退休年龄的老年人,仍然想干事、能干事。去年,中国老年人才网正式上线,热度远超预期,截至昨日,网站共有164条求职信息,30多家单位提供了249个岗位,3家无锡企业也提供了岗位。银发族重返职场,是否可行?记者对此展开了调查。

现象

多重需求促银发族重返职场

“才退休半个月,觉得自己生活一下子就空了,怎么都不舒坦”,吴师傅告诉记者,与想象中“喝茶散步带孙子”这般轻松惬意的退休生活不同,真正闲在家里了,就感到坐不住了。“总觉得不是个事儿,似乎生活少了点寄托”,吴师傅笑着说,趁着现阶段是招聘旺季,甚至还去人才市场转了好几圈,正好厂里想重新返聘他,便答应了。

“很多家长特别信任我们经验丰富的老教师,所以我还想多做两

年”,退休两字对小学教师刘女士来说,则没有太深切的感受。她说,退休之前就已经做好了继续留用的打算,一方面是希望带好手上的这一届学生;另一方面,继续工作还能多一笔收入,为需要还房贷的孩子减轻一些压力。

《2022 老龄群体退休再就业调研报告》(以下简称“报告”)显示,68%的老龄群体在退休后有较强的就业意愿。随着老年人口规模扩大,“银发族”重返职场的

现象日益普遍。2022年8月下旬,由中国老龄协会老年人才信息中心主办的中国老年人才网正式上线,标志着我国老年人才信息库和老年人才信息服务平台启动建设。

登录“中国老年人才网”,通过搜索城市发现,无锡也有企业挂出了岗位,红豆居家服饰有限公司正在招聘市场拓展,岗位要求上明确年龄不限,有资源优先,并开出了8k-15k的薪酬。

举措

如何挖掘银发资源

退休人员再就业,会不会抢年轻人的饭碗?无锡业内人士表示,在制度安排得当的情况下,老人在领域和岗位选择上与青年并不会发生太多冲突。在劳动年龄人口总量减少的情况下,一些行业“招工难”,退休老年人重新就业可以填补用人需求,有专业特长的老年人发挥价值,也有利于提升全社会的人力资本总量。

《无锡市“十四五”老龄事业发展规划》中指出,要在相关招聘活动中设立老年人才项目,为他们参与经济社会发展搭建平台。开发与老年人身体素质、文化技能相匹配的非全职就业、灵活就业和社区工作等岗位。支持老年专业技术人员开展生产经营、调查研究、建言献策、科技咨询、科普宣传等工作,助力无锡经济更好发展。与此同时,科学开发老龄人力资源,逐步建立老年人才信息库,优化为老信息服务;实施“智慧助老”行动,建设智慧为老综合服务信息平台。支持基层老年人协会等涉老社会组织规范化建设,推动其实现自我管理、自我教育和自我服务。在市人力资源市场2020年举办的银发专场活动中,有59家企业提供了1314个岗位。

调查

医疗、教育等专业领域需求很大

国内知名求职平台数据显示,今年以来,面向银发族的招聘需求有所上升。自2022年以来,活跃的55岁以上求职者数量同比上涨27%,明确表示“欢迎退休人员”的岗位同比上涨33%。其中,财务会计、医疗健康、出版编辑等对专业技能有要求的岗位占据八成以上。

上午7点出头,无锡市中医院肿瘤科专家胡萍萍一如往常,早早地来到诊室,等待她接诊的第一位病患。当天是她的专家门诊,早在一周前,已经有70名患者预约了她的专家号。很少有患者知道的是,这个坐门诊、进社区、查病房、指导规培生,每天行程排得满满当当的专家,已经退休3年了。

“我这个岗位人手十分紧张,医院需要我,我对患者也有牵挂”,从业四十多年,医疗工作的特殊性是胡萍萍不愿脱下白大褂的重要原因。“在救死扶伤的事业中,我体会到了为患者解除痛苦、呵护生命的神圣感和成就感”,胡萍萍直言,作为一名肿瘤科的医生,她见过太多的生离死别,也深知肿瘤患者对医务人员的依赖,其中,不乏几年甚至几十年都在她的陪伴下治疗的患者,相互之间建立了深厚的感

情和信任。“患者生命相托的那份责任驱使我不断学习、不断提高医疗水平,也让我想一直做下去”,胡萍萍说。

记者发现,50~59岁年龄区间的求职者是“银发族”继续就业的主力军,占比近六成,其次为60~69岁年龄区间。在“银发族”求职意向中,大部分老年人期待寻找与退休前工作相似的职业。体育运动员出身的王春华在退休后成了无锡市老年体育协会常务副会长兼秘书长,今年59岁的她依然是干劲十足。“老年协会有几十万会员,一年上百场的活动,我从事了一辈子体育,跟它分不开,而且为老年人提供运动交友的平台,看到大家退休后生活丰富、心情愉悦,十分有成就感”,王春华说。

一些多年在技术一线岗位奋斗的求职者也依然想要继续从事技术岗位。“我本身是个技术控,一直与时俱进不断学习,退休回家就浪费了”,今年65岁的老陈是一名车床技术员,年轻时,也曾自己创业,但兜兜转转没怎么攒下钱,临到退休年纪,有企业看中他的技术,老陈二话不说再次上岗了。“活到老,学到老嘛,现在主要是做技

术指导,和年轻人传帮带,也不会太辛苦”,说起再就业的工作状态,老陈用“游刃有余”来形容。

56岁的老武的求职意向是“物联网相关、传感器数据采集”之类岗位。在人们的普遍认知中,这是一个属于年轻人的赛道,拼体力、拼精力、更拼创新能力,但对于长期关注这个领域的老武来说,这些都不是障碍。“这要感谢我的导师,年过90依然保持学习的状态,影响着我也随时保持着进取的状态。”

在宜兴一家私人企业的“市场顾问”和“销售方向事业部合伙人”的岗位就是面向老年求职者的,其负责人强调,“年龄不是问题,有热情更重要,希望有经验和知识的老年人,为我们做锦上添花的事情”。

在一些工作内容相对简单重复的岗位,老年人也有其优势。无锡一家咨询公司的招聘负责人陈女士介绍,目前她的工作所对接的岗位应聘者,有一半是退休的老年人。“除了速度慢一点,退休人员的返工率远低于年轻人。”在陈女士看来,和有的年轻人浮躁、拿钱干活儿相比,老年人往往更负责也更靠谱。

建议

多注意法律风险 保护好合法权益

值得一提的是,用人单位在招聘老年人时,也有顾虑,主要在于如何处理老年人在工作岗位上发生意外的问题。在过去已经发生的超龄劳动者劳动争议案件中,劳动者和用人单位之间是否存在劳动关系,成为争议的主要焦点。

江苏联盛(无锡)律师事务所神伟律师表示,老年人在拿到劳务合同的时候,一定要认真看这里面双方关系的合法性和规范性。根据《劳动合同法》的相关规定,已经享受基本养老保险待遇的退休人员不能与用人单位建立劳动关系,不再是劳动法意义上的劳动者。如果此类退休人员想要再就业,只能与聘用单位建立劳务关系。所以再就业的退休人员也就不再享有劳动法律法规中所规定的权利,例如离职经济补偿、法定年假待遇等。但退休人员的劳务关系仍然需要按照《民法典》及双方约定予以规范。(晚报记者 马晟 陈钰洁)